Тема. Аналітичне дослідження віршів Поля Верлена та Артюра Рембо

Мета: удосконалювати навички ідейно-художнього аналізу поетичних творів на прикладі поезій П.Верлена та А.Рембо; вчити розкривати ідейний зміст творів, суть художніх образів, значення художніх засобів виразності; розвивати виразне читання, аналітичне мислення; самостійні навички роботи; виховувати інтерес до поезії, естетичні смаки.

Обладнання: портрети поетів, тексти віршів П.Верлена та Артюра Рембо, карточки із завданнями для роботи в для групах.

Тип уроку: урок розвитку зв’язного мовлення.
 








Я усвідомив себе поетом.                     

     








Це не  моя провина.  

Помилкою було б говорити: я думаю.

Слід радше сказати: 

мене думає…

Я є хтось інший. 

Тим гірше   шматкові дерева, як він розуміє, що він – скрипка…

А. Рембо
 





 





Хід уроку.


І.Актуалізація.


1. Вступне слово вчителя. 

Учитель. «Я усвідомив себе поетом. Це не моя провина. Помилкою було б говорити: я думаю. Слід радше сказати: мене думає... Я є хтось інший. Тим гірше шматкові дерева, як він розуміє, що він - скрипка...» - писав про себе Артюр Рембо (звернення до епіграфа уроку). Через експерименти, часто небезпечні, страждання, муки творчості він став таки «скрипкою», щоправда, зовсім ненадовго. В унісон із ним творив і його старший товариш Поль Верлен. Справжня слава прийшла до них уже після смерті, і тисячі прихильників,- як поетів, так і читачів,- подивувалися новизні й таємничій, багатозначній красі поетичного слова. Спробуймо й ми зануритися у цей неповторний світ поезії символістів.

Що таке поезія? Не раз ми з вами ставили це питання і не раз на нього давали відповіді. Для одних – це відкриття нових поетів, для інших - це просто вірш; а ще поезія – це дзеркало душі поета, це його глибокий внутрішній світ, це його емоції, думки, переживання, почуття, про які він не може мовчати, якими йому необхідно поділитися з нами, його читачами і, на що сподівається кожний поет, його прихильниками.

Ось і сьогодні ми з вами на завершальному етапі знайомства з поезією поетів-символістів поч.. ХХ ст.. Артюром Рембо і Полем Верленом. Кожний з них подарував нам своє відчуття всесвіту, людських стосунків, нестримний політ думок, розкутої фантазії.


2. Запитання до учнів.

Чому ми розглядаємо їхню творчість в одному контексті? ( Жили в одну епоху, обоє поети-символісти; разом подорожували, надихали один одного на створення поезій тощо).

· 
Що в їхній творчості є спільного? ( Використання образів-символів, глибока своєрідність бачення світу, метафоричність поетичного слова …)

· 
Чим різняться їхні поезії ? ( Якщо поезія Поля Верлена носить більш елегійний характер, то поезія Артюра Рембо – бунтарська, якщо для поезії П.Верлена – «найперше музика у слові» , то мова А.Рембо – нерівна, примхлива і вигадлива)


ІІ. Мотивація навчальної діяльності.

Отже, сьогодні на уроці ми спробуємо ще раз дослідити таку незвичну і, водночас, таку прекрасну поезію французьких поетів-символістів, зрозуміти їхню поетичну мову, розкрити символічний зміст художніх образів, переконатися, що недарма їхні імена вписані у світову поетичну скарбницю.

ІІІ. Оголошення теми та мети уроку.


IV. Усвідомлення змісту уроку


Робота в групах. Завдання для аналітичного дослідження поезій: 
1. 
Підготувати виразне читання поезії

2. 
Визначити його тему.

3. 
Розкрити ідейний зміст запропонованого вірша (змалювати словесну картину).

4. 
Дослідити використані образи-символи та їхнє значення в контексті вірша.

5. 
Проаналізувати художні засоби виразності.

6. 
Презентувати свої дослідження одногрупникам.

2. 
Презентація дослідницької роботи в групах
Група1. Вірш Поля Верлена «Nevermore» («Ніколи більше») 

 









Переклад М.Лукаша

О спогади, мовчіть!.. У млявому осонні

До вирію дрозди летіли напівсонні,

А з лісу, що жарів в осінньому вісоні,

Журилися вітрів фаготи унісонні. 

Ми з нею вдвох ішли по стежці польовій,

Волосся і думки тріпав нам вітровій,

І раптом, глянувши на мене із-під вій:

«Скажи мені, який був день найкращий твій?» -

Спиталася вона. Я тільки посміхнувся

Й устами вдячними побожно приторкнувся

До білої руки, а серце стало нить.


Ах, ніжні первістки лілей благоуханних,

Як запах ваш п'янить, як солодко бринить

Несміливе «люблю» уперше з уст коханих!

Очікувана відповідь

Вірш «Nevermore» ( «Ніколи більше») належить до інтимної лірики. В ньому автор передає спогади про найпотаємніші людські почуття любові та надії. На жаль, це все в минулому, тому автор і розповідає про втрачене кохання. Але не дивлячись на те, що все це ніколи не повториться, ліричний герой з ніжністю і щемом у серці згадує і польову стежку, і вітровій, що тріпав волосся коханою, і побожний дотик до «білої руки», і перше несміливе зізнання у коханні. В цій поезії по-особливому звучить тема кохання. Думки і спогади бентежать юнака, він намагається забути все, просить їх замовчати, а вони повертаються до нього знову і знову. 

Вірш пронизаний меланхолійним, мінорним настроєм, смутком, тугою. Все це підкреслюється осіннім пейзажем: напівсонні дрозди, що відлітають у вирій, журливі звуки вітру, мляве осоння…

Художній образ першого, несміливого і, на жаль, нероздільного кохання розкривається в поезії за допомогою різноманітних тропів: епітетів (мляве осоння, напівсонні дрозди, ніжні лілеї, вдячні уста), метафор ( вітровій тріпав думки, устами вдячними побожно приторкнувся, запах п’янить), уособлення (журилися фаготи), художніх засобів: контрасту( дія відбувається весною, коли все цвіте, благоухає, спогади приходять восени, коли природа завмирає), поетичного звертання ( спогади, мовчіть!)

Прочитавши цей вірш, приходиш до висновку, що Поль Верлен залишається вірним собі у виборі теми і способі її зображення.
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Група 2. Вірш Поля Верлена «Душа, душа моя страждала…» 

 









Переклад М.Лукаша

Душа, душа моя страждала,

Любов, любов її терзала.

Та я утіхи не знайшов,

Хоч кинув я свою любов

Хоч цілим серцем і душею,

Здавалось, розлучився з нею.

Ніде я втіхи не знайшов,

Хоч кинув я свою любов.

I серце, серце надто чуле,

Душі сказало: «Чи ж забули,

Забули в гордій самоті

Ми очі ті і губи ті?»

Душа сказала серцю: «Хтозна?

Розлука - пастка грандіозна:

Втечеш від муки за сто миль,

Стократно груди ранить біль».


Очікувана відповідь

Сповіддю розбитого серця можна назвати вірш Поля Верлена «Душа, душа моя страждала…». Ліричний герой розповідає про душевні муки, терзання, біль і смуток через розлуку з коханою. Хто винуватий, що двоє розлучилися? Чому це сталося? Які обставини змусили героя кинути свою любов? Саме такі питання приходять на думку, коли читаєш цей вірш «проклятого поета». Втекти від любові – не означає її забути, адже «стократно груди ранить біль». Ліричний герой свідомо розлучився з коханою, а тепер намагається втекти від душевного болю, страждань і розчарувань. Але серце і душа не дають йому цього зробити. Вони постійно нагадують йому про «очі ті і губи ті». 

Розмова, яку ведуть між собою душа і серце доводять, що перекреслити все, що було справжнього, щирого, відвертого, полум’яного не можна в одну мить. 

Використовуючи у поезії образи-символи душі і серця автор відкриває нам завісу і своїх щирих почуттів, він як і його ліричний герой розуміє, що розлука – це «пастка грандіозна», вона ще більше ранить груди і втіхи знайти неможливо ніде.

Для розкриття ідейного змісту вірша автор використовує такий художній засіб як сугестія. Всім своїм змістом вірш навіює біль і смуток, печаль і розчарування.

Група 3. Вірш Артюра Рембо «Зло» 

 





 Переклад Д. Павличка

Тоді, як на небес блакитнім гобелені

Палають, наче кров, плювки шрапнель жахних.

Як у вогонь полки, червоні чи зелені,

Ідуть повз короля, який глузує з них,

 

Як звалює людей скажений шал на купи,

Мов перемелений, димуючий погній,-

В траві, у радості, нещасні влітку трупи,

Природо-матінко, це рід священний твій! -Зло» 

Переклад Д. Павличка

Тоді, як на небес блакитнім гобелені

Палають, наче кров, плювки шрапнель жахних.

Як у вогонь полки, червоні чи зелені,

Ідуть повз короля, який глузує з них,

 

Як звалює людей скажений шал на купи,

Мов перемелений, димуючий погній,-

В траві, у радості, нещасні влітку трупи,

Природо-матінко, це рід священний твій! -

 Тоді сміється Бог із ладану, з узору

Церковних скатертин, із чаш, із вівтарів -

І засинає він під славоспіви хору,

 

І прокидається від схлипу матерів,

Що в чорних очіпках заходять до собору,

І в кожної мідяк - за сина, що згорів...

Очікувана відповідь

Війна… Чи може бути щось жахливіше і страшніше. Вона несе смерть, спустошення, плач матерів. Коханих. Страхіття війни змальовує Артюр Рембо у вірші «Зло».

Вогонь канонад прорізують небесну блакить. У бій ідуть полки, воїни готові віддати життя за короля, а він спостерігає за боєм і глузує з них.

Смерть – господиня на полі бою. Вона звалює людей на купи, мов «перемелений, димуючий погній». Серед літа, серед краси природи, коли цвітуть сади, поля – у траві трупи. 

Використовуючи антитезу, автор протиставляє життя – смерті, красу і вічність природи – життю молодих людей, яке у час війни нічого не коштує.

Тільки Бог є спостерігачем цих нещасть. Він як ніхто інший бачить лицемірство, сміється з нього, Йому набридлі «славо співи хору» і Він засипає під них. І лиш схлипи матерів змушує Його прокинутись. Очима Бога і ми бачимо весь той жах, що принесла війна. Остання строфа чіпляє за живе кожного з нас: матері в чорних очіпках сходяться до собору, останнє, що залишилося у них – мідяки – вони віддадуть за помин душі своїх загиблих синів.

Вірш, написаний ще на початку ХХ ст.. звучить актуально і в наш час. Він, як заклик до тих, хто розпалює війни, не думаючи про все те зло, яке несе собою війна.

Шкода, що ці поезії не читають політики!

Група 4. Вірш Артюра Рембо «Вороння»  













Переклад Всеволода Ткаченка

О Боже, як поля вже білі,

Коли по селах неживих

Спів довгих молитов затих,

На краєвиди омертвілі

Зганяй з великих хмар усіх

Ласкавих воронів своїх.


Птахи, горлаті до нестями,

Ген гнізда гинуть од вітрів!

Уздовж пожовклих берегів,

На шлях, обставлений хрестами,

На урвища, на рівчаки

Злітайтеся віддалеки!

 

І над полями, скрізь і всюди,

Де вояки вчорашні сплять,

Беріться знову кружелять,

Щоб знов замислилися люди!

Щоночі каркай і щодня,

Похмуре чорне вороння!

 

Але, святі, у вітті дуба

(То щогла вечорів п'янких)

Лишіть вільшанок весняних

Для тих, кого велика згуба

У лісі, звідки не втекти,

У землю змусила лягти.
Очікувана відповідь
 Картина спустошення. Картина наслідків війни. Саме з них розпочинається вірш А.Рембо «Вороння». Автор зображує зимові пейзажі, замерзлі, похмурі, спорожнілі, за виключенням вороння, що злітаються звідусіль і тільки нагнітає картину своїми терпкими криками. 

Основною темою вірша є саме оцей присмак мороку, що осідає на описаних у творі білих полях, неживих селах, пожовклих берегах, урвищах, де залишилися на вічний спочин полеглі у боях воїни. 

Вірш-попередження і вірш-висновок водночас. Він показує війну як позбавлене сенсу негативне явище, що залишає по собі тільки занепад. Автор використовує багато образів: омертвілі краєвиди, шляхи, обставлені хрестами, неживі села, урвища, ліси, де господарюють «горлаті до нестями» птахи. Саме вороння – центральний образ вірша – і є символом смерті, бруду, занепаду, горя, страждань…
А.Рембо у даному вірші використовує такі засоби виразності, як епітети ( білі поля, неживі села, довгі молитви, омертвілі краєвиди, великі хмари, пожовклі береги, похмуре чорне вороння тощо), метафори ( гнізда гинуть, щогла вечорів п’янких), звертання ( до Бога, вороння, людей).

Особливо значущою, на наш погляд, є використана антитеза образів-символів вороння – вільшанки. Як вже згадувалось, вороння в цій поезії символізує горе, печаль, смерть, безвихідь, натомість вільшанка – символ весни, радості, оновлення. 

Ось чому Артюр Рембо закликає замислитись людей, щоб на землі панували не чорні похмурі ворони, а весняні співучі вільшанки.
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V. Рефлексія. Стратегія «Мікрофон»
· 
Якою спільною тематикою об’єднані вірші Поля Верлена, а якою – Артюра Рембо?

· 
Який з почутих віршів справив на вас найбільше враження? Чому?

· 
Які відчуття залишились після знайомства з поезією Поля Верлена та Артюра Рембо?


VI. Домашнє завдання. Повторити вивчений матеріал, підготуватись до контрольної роботи.
